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Рислина Л.В., Мусиенко Ю.В. Алиментарное обоснование расстройств динамики родо-

вого процесса у коров. 
В работе приведены информативные и аналитические данные по алиментарному обоснова-

нию расстройств динамики родового процесса, обусловленных слабыми первичными и вторичными 
и чрезмерными схватками с учетом времени года и условий содержания коров в условиях молочных 
хозяйств Великописаревского района, Сумской области. 
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Rislina L.V., Musienko Y.V. Justification alimentary disorders generative process dynamics in 

cows. 
The informative and analytical data on nutritional disorders study the dynamics of the generative pro-

cess due to weak primary and secondary contractions and excessive powers and considering the season 
and welfare of cows in dairy farms inVelikopisarevskydistrictof Sumy regionare in the article. 

Studies were conducted at two dairy farms Velikopisarevskydistrict of Sumy region, private company 
"Sumi-Agro" of livestock of 500 cows and private company "Rassvet" of livestock of 220 cows. The cows 
graze in pastures in summer. The cows are in doorsin winter.The study was conducted in 2015 using in-
formative documentation for playback and reporting records veterinary service enterprises, including materi-
als obstetric and gynecological clinical livestock breeding cows and farms of various reports mentioned 
above. 
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Дослідженням встановлено, що до 90 доби після отелення лише 24,4% корів проявили еструс. 

Середня запліднюваність корів за спонтанного прояву еструсу склала 34,50 %. Після проведення 
першого протоколу синхронізації еструсу у корів з ригідною маткою та наявністю функціональних 
утворень у яєчниках запліднюваність складала 50,40 %, що на 15,90 % вище (р≤0,01), ніж за спон-
танного прояву статевої циклічності. Слід відмітити, що у корів другої групи заплідненість ста-
новила 22,20 %, що вірогідно менше (р≤0,001), ніж у корів першої групи. Результати досліджень вка-
зують на значну поширеність неплідності у корів після проведення двох протоколів синхронізації 
еструсу.  

Ключові слова:запліднюваність, яєчники, статева охота, синхронізація. 
Постановка проблеми в загальному ви-

гляді.Сучасне молочне скотарство передбачає 
використання високопродуктивних корів, у яких 
на початку лактації відмічається дефіцит енергії 
внаслідок дисбалансу або нестачі поживних ре-
човин корму. Тому організм тварини вимушений 
використовувати власні запаси поживних речовин 
для синтезу молока [1, 2], що зумовлює пору-
шення обміну речовин у корів. Внаслідок цього в 
післяродовий період у корів значно зростає час-
тота акушерської патології, яка в подальшому 
трансформується у гінекологічну [3,4]. Отже, у 
високопродуктивних корів зниження відтворної 
функції зумовлюється багатьма факторами, се-

ред яких порушення технології утримання, годів-
лі, осіменіння, експлуатації призводять до розла-
ду гормонального гомеостазу і виникнення аку-
шерсько-гінекологічних хвороб [5,6]. 

Аналіз основних досліджень і публіка-
цій, в яких започатковано розв’язання про-
блеми.За тривалої неплідності та передчасного 
вибраковування корів основними причинами є 
функціональні розлади яєчників, серед яких ве-
дучу позицію займає кістозне переродження яєч-
ників [7]. Найбільш часто у корів реєструються 
фолікулярні кісти, які спричиняють значні еконо-
мічні збитки господарствам через затрати на лі-
кування, зниження продуктивності, подовження 
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тривалості неплідності та інші [8]. 
Кістами вважають фолікулоподібні структу-

ри яєчника в діаметрі більші 2-2,5 см, які зберіга-
ються 6-10 діб за відсутності жовтого тіла астра-
льного циклу [9-12].Середня тривалість існування 
кісти, від утворення до її регресії складає 32-36 
діб [9,11]. 

Основною причиною утворення фолікуляр-
них кіст яєчника у корів за сучасними уявленнями 
є несвоєчасна та/або недостатня секреція лютеї-
нізуючого гормону під час статевої охоти внаслі-
док неспроможності гіпоталамо-гіпофізарної сис-
теми адекватно реагувати на естрогенові стиму-
ляції через механізми позитивного зворотного 
зв’язку. Ановуляція з трансформацією передову-
ляторного фолікула в кісту яєчника призводить 
до порушення статевої циклічності та відтворної 
функції, подовження тривалості неплідності [13-
15]. 

Утворення кіст яєчників супроводжується 
випаданням лютеїнової фази статевого циклу 
[14]. Регресія функціональної активності кісти 
супроводжується утворенням нового домінантно-
го фолікула, який або овулює(феномен самооду-
жання), або трансформується у нову кісту. Заміна 
однієї кісти іншою відбувається на фоні випадіння 
піку ЛГ [10, 12] і підвищення більше середньо 
базального рівня естрадіолу і ЛГ [10]. Частота 
спонтанного відновлення статевої циклічності за 
даної патології складає 21,70-78,60 % [8, 10, 11, 
14, 16, 17]. Досить часто у тварин з фолікулярни-
ми кістами відмічається анафродизія більше 90 
діб після отелення, що спонукає тваринників за-
стосовувати протоколи стимуляції та синхроніза-
ції статевої циклічності.  

Постановка завдання. Метою досліджен-
нябуло провести моніторинг запліднюваності 
корів за спонтанного прояву еструсу протягом 90 
діб після родів та за його подальшої синхронізації 
залежно від стану статевих органів з 31 до 90 
доби після отелення.  

Матеріали і методи досліджень.Аналіз 
показників відтворної функції корів проводили 
залежно від стану яєчників з 31 по 90 добу після 
отелення. Тварини утримувалися на молочній 
фермі ТОВ «Вітчизна». Середня молочна проду-
ктивність корів становила 7688 кг за рік. На пер-
шому етапі аналізу стану відтворної функції корів 
визначали частоту спонтанного прояву естраль-
ної циклічності у тварин та їх запліднюваність 
протягом 90 днів після родів у зимово-веснянний 
період року.  

З 31 доби після родів проводили гінекологі-
чне дослідження через кожні три доби з метою 
виявлення причин неплідності та контролю за 
станом статевих органів. У корів з фолікулярними 
кістами визначали частоту втрати їх функціона-
льної активності і заміни домінантною фолікуляр-
ною структурою з овуляцією (феномен самооду-
жання) або з трансформацією в нову кісту. З цією 

метою проводили трансректальне сонографічне 
дослідження корів з фолікулярними кістами також 
через кожні три доби. Під час дослідження стате-
вих органів звертали увагу на стан матки і яєчни-
ків у кожної неплідної корови. За розвитку домі-
нантного фолікула відслідковували його динамі-
ку. 

Тварин з функціональноактивними яєчни-
ками (жовті тіла, дозріваючі фолікули) та ригід-
ною маткою, відносили до першої групи корів без 
гінекологічної патології. Стінка матка цих корів 
мала однорідну ехогенність без вмісту в її порож-
нині. 

Тварин, в яких протягом досліджуваного 
терміну в яєчниках реєстрували утворення фолі-
кулярних кіст і їх матка слабо реагувала на паль-
пацію відносили до другої групи тварин. Тварин 
обох груп піддавали синхронізації за протокола-
ми овсінг. Препарати вводили в один і той час 
ввечері. Після синхронізації еструсу у корів, їх 
осіменяли один раз у визначений термін. Діагнос-
тику вагітності проводили на 30-32 добу після 
осіменіння шляхом трансректального сонографі-
чного дослідження матки та яєчників.  

За результатами діагностики вагітності ви-
значали запліднюваність корів у кожній групі піс-
ля проведення першого протоколу синхронізації 
еструсу. Результати запліднюваності корів за 
спонтанного прояву еструсу до 90 днів після ро-
дів і після першого протоколу його синхронізації 
аналізували у порівняльному аспекті. Коровам, 
які залишилися неплідними після першого прото-
колу синхронізації еструсу проводили його повто-
рення з послідуючим осіменінням і сонографіч-
ною діагностикою вагітності в ті ж терміни. На 
цьому етапі досліджень визначали та аналізува-
ли запліднюваність корів після проведення друго-
го протоколу синхронізації еструсу у неплідних 
тварин. Також порівнювали показники заплідню-
ваності тварин після першого та другого протоко-
лів між собою. Крім того визначали загальну за-
пліднюваність корів після двох протоколів разом. 
Аналіз запліднюваності корів проводили залежно 
від стану статевих органів перед першим прото-
колом синхронізації еструсу.  

Результати досліджень піддавали статис-
тичній обробці з врахуванням критерію Стюден-
та.  

Результати власних досліджень. До 90 
доби після родів еструс проявили тільки 24,40 % 
тварин від загальної кількості корів (356 гол.), що 
отелилися протягом досліджень. Запліднюваність 
корів за спонтанного прояву еструсу в середньо-
му склала 34,50 %. Слід відмітити, що кількість 
тільних корів після спонтанного прояву еструсу 
протягом 90 днів після родів залежно від загаль-
ної кількості тварин, які отелилися протягом року 
становила 8,40 %.  

Такий незначний відсоток тварин, які про-
явили еструс і запліднились протягом 90 діб після 
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отелення спонукає тваринників використовувати 
протоколи індукції та синхронізації еструсу. Тому 
на наступному етапі досліджень аналізували за-
пліднюваність корів після їх використання. На 

цьому етапі аналізу відтворної функції корів ви-
значали їх запліднюваність залежно від стану 
матки і яєчників перед проведенням протоколів 
синхронізації статевої циклічності. 

Таблиця 1 
Заплідненість корів після синхронізації еструсу залежно від стану статевих органів 

Синхронізація Перша група Друга група 
Всього, гол. Запліднилось, гол. % Всього, гол. Запліднилось,гол. % 

Перша  188 85 50,4 81 18 22,2 
Друга  103 71 68,9 64 23 35,9 
Разом  188 156 83,0 81 41 50,6 

 

Після проведення першого протоколу синх-
ронізації еструсу у корів з ригідною маткою та 
наявністю функціональних утворень у яєчниках 
запліднюваність складала 50,40 %, що на 15,90 
% вище (р≤0,01), ніж за спонтанного прояву ста-
тевої циклічності (табл. 1, 2).  

Слід відмітити, що у корів другої групи за-
плідненість становила 22,20 %, що вірогідно ме-
нше (р≤0,001), ніж у корів першої групи.  

Аналізуючи заплідненість корів після друго-
го протоколу синхронізації еструсу встановили, 
що вона зросла у першій групі корів на 18,50 % 
(р≤0,001), а у групі тварин на 13,70 % (р≤0,001) 
порівняно з її показником після першого протоко-
лу.  

У підсумку корів заплідненість після двох 

протоколів синхронізації еструсу у першій групі 
становила 83,00 % і була вищою порівняно з дру-
гою групою тварин на 32,40 % (р≤0,001).  

Висновки і перспективи. Підсумовуючи 
результати синхронізації еструсу за двома прото-
колами у першій і другій групі корів можна зроби-
ти висновок, що запліднюваність тварин зале-
жить від функціонального стану матки та яєчників 
перед першою синхронізацією. 

Таким чином, результати досліджень вка-
зують на значну поширеність неплідності у корів 
після проведення двох протоколів синхронізації 
еструсу. Так, серед корів першої групи після дво-
хразової синхронізації 17,00 % тварин залишило-
ся неплідними. У корів другої групи, цей показник 
становив 49,40 %. 
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Рошка Ф.Г., Краевский А.И., Захарченко В.А. Оплодотворяемость коров в зависимости 

от состояния яичников перед синхронизацией эструса. 
Исследованием установлено, что до 90 дней после отела только 24,40 % коров проявили 

эструс. Средняя оплодотворяемость коров за спонтанного проявления эструса составила 
34,50 %. После проведения первого протокола синхронизации эструса у коров с ригидной матки и 
наличием функциональных образований в яичниках оплодотворяемость составляла 50,40 %, что 
на 15,90 % выше (р≤0,01), чем за спонтанного проявления половой цикличности. Следует отме-
тить, что у коров второй группы оплодотворяемость составила 22,20 %, что достоверно мень-
ше (р≤0,001), чем у коров первой группы. Результаты исследований указывают на значительное 
распространенность бесплодия у коров после проведения двух протоколов синхронизации эструса. 

Ключевые слова: фертильность, яичники, половая охота, синхронизация. 
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Rosca F.G., Krajewski A.J., Zakharchenko V.A. Fertilization of cows depending on the ovaries 
before synchronizing estrus. 

The study found that up to 90 days postpartum period only 24.40 % of cow detected estrus. The aver-
age conception rate after spontaneous estrus was 34.50 %. After the first estrus synchronization protocols in 
cows with rigid uterus and the presence of functional structures in the ovary conception rate was 50.40 %, 
which is 15.90 % higher (p≤0,01) compare to spontaneous estrus. It should be noted that the conception rate 
was 22.20 % in second group of cows, which is significantly less (p≤0,001) compare to first group. The re-
search results indicate a high prevalence of infertility in cows after two estrus synchronization protocols. 

Keywords:conception rate, ovaries, heat, synchronization. 
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ЗАПЛІДНЮВАНІСТЬ КОРІВ ЗА СПОНТАННОГО ПРОЯВУ ТА СИНХРОНІЗАЦІЇ ЕСТРУСУ 

 
М. О. Травецький, аспірант, Сумський національний аграрний університет 
 
За спонтанного прояву стадії збудження статевого циклу (еструсу) запліднюваність корів 

протягом року в середньому склала 33,4 %. Найменшою вона була у корів, що отелилися весною і 
восени та склала 28,4 і 24,7 % відповідно. Найвищою запліднюваність корів була після зимового оте-
лення (42,5 %) та вірогідно відрізнялася від попередніх показників (р≤0,01). У корів після літнього оте-
лення запліднюваність становила 40,0 %. Після застосування першого протоколу стимуляції та 
синхронізації статевої циклічності, запліднюваність корів становить 37,2 з нормальним станом яєч-
ників – 41,7 %, а у тварин з гіпофункцією яєчників була меншою на 16,3 %. Запліднюваність корів після 
другого протоколу збільшилась на 20,5 %, з нормальним станом яєчників – 19,5 %, а з гіпофункцію 
яєчників у два рази. Після третього протоколу у корів запліднюваність зменшилась на 7,8 %, з нор-
мальним станом яєчників – 6,9 %, а у тварин з гіпофункцією яєчників – 8,0 %. Запліднюваність корів з 
нормальним станом яєчників після трьох протоколів стимуляції статевої циклічності становила 
89,7 %, а у тварин з гіпофункцією яєчників – 79,0 %. 

Ключові слова:запліднюваність, яєчники, еструс, синхронізація. 
Постановка проблеми у загальному ви-

гляді. Важливою умовою розвитку молочного 
скотарства є щорічне одержання приплоду від 
кожної корови [1, 2], що забезпечує їх високу мо-
лочну продуктивність. Вирішення цього завдання 
можливе за фізіологічного перебігу усіх періодів 
репродуктивного циклу. Важливе місце в цьому 
належить фізіологічному перебігу післяотельного 
періоду, що забезпечує оптимальний термін осі-
меніння корів після родів і їх високу запліднюва-
ність, а також оптимальну тривалість міжотельно-
го інтервалу. Проте, розвиток акушерської пато-
логії у корів, яка часто трансформується у гінеко-
логічну та часто є причиною тривалої анафроди-
зії і неплідності тварин, що наносить значних 
економічних збитків молочним господарствам, 
внаслідок недоодержання молока, приплоду, 
затрат на лікування і профілактику хворих тварин 
та передчасного їх вибраковування.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Внаслідок розвитку патологічних процесів в орга-
нізмі тварин, пов’язаних з порушенням умов 
утримання, годівлі та експлуатації відбувається 
гальмування інволюції статевих органів і виника-
ють акушерські та гінекологічні хвороби, які су-
проводжуються тривалою анафродизією [3]. Се-
ред багатьох причин, що сприяють розвитку ана-
фродизії, великий відсоток припадає на патоло-
гію яєчників і матки [4-6].  

Тривалий час серед науковців різних шкіл 
акушерів ведеться наукова дискусія про оптима-

льні терміни осіменіння корів після отелення, 
сприятливі для осіменіння і запліднення корів. За 
результатами досліджень Волкова С.С. [7] най-
вищу якість жовтих тіл та заплідненість корови 
мають у терміни з 46 по 90 дні після родів. 

З метою стимуляції функції яєчників у корів 
використовують гормональні препарати, вітаміни, 
тканину терапію, фізіотерапевтичні методи та 
інше [8, 9]. Одним із методів, що дозволяє у коро-
ткі терміни ефективно вирішувати питання відт-
ворення великої рогатої худоби є стимуляція та 
синхронізація стадії збудження статевого циклу. 
Направлена зміна статевого циклу тварин гормо-
нальними препаратами дозволяє своєчасно їх 
осіменяти. Проте ефективність використання 
такого біотехнологічного прийому багато в чому 
залежить від функціонального стану організму 
тварин відібраних для гормональних обробок [8-
10].  

Враховуючи вищеподані літературні дані та 
значне поширення анафродизії у корів впродовж 
тривалого періоду після отелення, в умовах бага-
тьох господарств України, сучасний досвід госпо-
дарств і результати дослідження відтворної фун-
кції у високопродуктивних корів вказують на не-
обхідність застосування протоколів (схем) стиму-
ляції та синхронізації статевої циклічності.  

Постановка завдання. Метою досліджень 
було провести аналіз запліднюваності корів зі 
спонтанним проявом еструсу протягом 60 діб 
після родів та за його подальшої синхронізації в 


